

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap,

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap ==

Előfizetési ár:

Egész évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr., egye szám 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamációk Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztésigéi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hírelési díj: 4 hásbalos petitior egyezri hírelésénél 10 kr többszöri hírelésnél sorozatú 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.
N: Híttér petitiora 25 kr.

Muraszombat és vidéke fogyasztási szövetkezet.

A haladás szelleme, úgy látszik, tanyát ütött a Tótságban. Csak a közelmúltban alakult meg az iparosok hitelszövetkezete, utána egymásután a községi hitelszövetkezetek és most, egészen váratlanul, egy nagyobb szabásúnak ígérkező fogyasztási szövetkezet Muraszombatban.

Mindezen hasznos szövetkezetek bizonyára azért létesültek, mert tagjaik szükségét érezték a szövetkezés útján való önszorgalmazásnak, amely módja a könnyebb megélhetésnek ma már annyira tért hódított a civilizált világ társadalmában, hogy csak életrevalóságunkról, közművelődésünk fejlődéséről tesszünk tanúságot, midőn nem állt nyugat kipróbált, hasznos intézményeit társadalmi életünkbe átlpántáljuk.

Manapság a megélhetés gondja súlyosan nehezedik mindazokra, a kik vagyon nélkül, csupán fizetésükre, keresményükre vannak utalva. A közművelődés fejlődésével az igények nagyobbodnak, de ezzel nem áll arányban a jövedelem szaporodása különösen nem a ruházati. Élelmi s egyéb nélkülözhetlen cikkek árának emelkedésével.

A fogyasztási szövetkezetek célja ezen a

bajon némileg segíteni azáltal, hogy tagjait olcsó és jó minőségű háztartási és gazdasági cikkekkel ellátja. Ezen kipróbált, egyszerű és biztos módja az önszorgalmazásnak azon alapszik, hogy a cikkek nem a kereskedőtől, tehát másod, vagy harmadkézből, hanem közvetlenül az azokat előállító gyártóktól, termelőktől szerezhetnek be készpénzfizetés mellett, nagyobb kvantumban.

Az így beszerzett cikkek azután a szövetkezet üzemeltetője árulja a tartalék-alapra, a kiadásokra és az üzletrészek után járó 4%-os osztalékra szükséges csekély összeg hozzájárítása mellett a beszerzési áron, tehát olyan olcsón, amilyen olcsón a nagyobb kereskedő veszi az árukat, aki aztán akkora nyereség mellett adja el azokat, hogy abból családjával együtt urí módon megél, sőt nem ritkán meggazdagszik. A nagy különbség tehát az, hogy az a pénz, a mi nyereség címén a kereskedők zsebébe vándorolt, a szövetkezeti tagok zsebében marad.

Ne gondolják azt a kereskedők, hogy a szövetkezet létesítése összeesküvés ő ellenük! Korántsem! Ez nem egyéb, mint a megélhetés megkönnyítésének egy módja, a melyet igénybe venni mindenkinek jogában áll saját jól felfogott érdekében, anélkül, hogy ezért bárkinek megkárosításával

lenne vádolható. Utóbbvégre mindenki úgy él és úgy segít magán, ahogy tud. Elismerjük, hogy kereskedőink károsodni fognak, de erre részben részolgáltak az által, hogy nem egy cikket elárúsításánál a nyereszkesedésben határt nem ismertek.

A fogyasztási szövetkezet a hitelszövetkezetekkel kapcsolatban kívánja a közérdeket szolgálni. Amott olcsó pénzt kapnak a tagok, itt olcsó árukat. Ha a hitelszövetkezeti tagnak nincsen pénze szükségleti bevásárlására, felvesz 10—15 frt kölcsönt s az ennyi pénzen a fogyasztási szövetkezetnél vásárolt áruknál annyit takarít meg, hogy abból bőven kitelik nemcsak a kölcsön utáni kamat, hanem még tőkétörlesztésre is telik belőle.

Lesznek, a kiket talán az fog visszatartani a szövetkezetbe való belépéstől, mert itt mindent készpénzzel kell fizetni. Ezek azonban saját magukat csalják meg, mert nem ismerik fel a kész pénzzel való fizetés előnyét. A hitelben való vásárlás könnyelművé teszi az embert; többet ves, mint a mennyire épen szüksége lenne és a rossz portékáért is megadja a megszabott drága árt, mert hisz nem kell mindjárt fizetni. Mindenki tudja, hogy a hitelben való vásárlás milyen gyakori következménye az eladósodás, tönkretűtés.

Ime nagy vonásokban a fogyasztási

A „Muraszombat és Vidéke“ társasága

A „legszebb“

A d . . . i gyalogezred tisztj kassinójában tanácskozást folytatott több tiszt. Ugyanis ő felsége kilitásába helyezte látogatását s minél fényesebb fogadtatásról kellett gondoskodni.

A tiszték megbeszéltek a fogadás részleteit s szóba került a hölgybizottság is, melybe már kizemelték a város legszebb hölgyeit.

— De melyik hölgy fogja ő felségének az arany serleget átnyujtani, — kérdé Dodo főhadnagy. — Természetesen a legszebb, — mormogta Hegyesy százados.

— Hm, ez épen a bökkenő! Nos, Eperjessy hadnagy ur, ön nagyon találékony ember, hogyan válasszuk ki a legszebb hölgyet, anélkül, hogy a többiek sértve érezzék magukat? — kérdé Dodo főhadnagy a mellette ülő ifjú hadnagyhoz fordulva.

— Azt hiszem, legjobb volna valami szépségversenyt rendezni.

— Ugyan, hadnagy ur, D-ben szépségverseny! Nem vagyunk Spaaban — ellenkezett az ezredes. — Nos nem is úgy képzelm, hanem e héten lesz a kassinóbál, s akkor a legánnepeltebb bálkirálynőre bizzuk ezt a megtisztelő feladatot. Az

éredelt hölgyeket aztán bizalmasan értesíthetik erről a határozatról.

— Nem is olyan rossz terv — szóló Hegyesy százados — fogadjuk el. Ugy is lett. Eperjessy hadnagy ajánlatához az összes tiszték hozzájárultak.

— Néhány nappal később a város egyik elegáns czukrászdájában több fiatal leány fagyaltozott, élénken tárgyalva a nap eseményeit. Természetesen a legtöbb szó a kassinóbálról, meg a vele kapcsolatos szépségversenyéről esett.

— Bizonyára Kunváry Ida lesz az est királynője — szóló az egyik szépség.

— Ezt nem me: nem állítani. Eperjessy Lóla is vetélkedik Idával — ugy-e Ella?

— Ugyan hova gondolsz! Az ő tisztátalan arzobóréval szóba se jöhet, — veté ellen a kérdezett, aki nem nagyon rokonszenvezett a kérdezett hölgygyel.

— Hiszen ha ez nem volna, akkor kétségtelvé ő volna a legszebb . . .

— Pedig ezen könnyen segíthet! Hiszen leg-erősebb udvarlója Johnsen dr. a patikus — jegyzé meg csipősen Ella.

— Ez nem való Eperjessy Lórához, aki kü- lömben sem viszonzozza érzelmét.

Igy tereferáltak a hölgyecskék s persze mind- egyik maga szeretett volna a „legszebb“ lenni.

Délután Eperjessy hadnagy, szokása szerint, Johnsen dr.-hoz, testi-lelki jóbarátjához ment, hogy egy kisé beszélgesse vele. A hadnagy, aki nem törődött annyit nemesi rangjával, mint büszke nővére, nagyon szerette volna, hogy barátja egykor nővére férje legyen. A két jóbarát melegen üdvözlve egymást, beszélgetni kezdtek s csakhamar a magas látogatás meg a kassinóbál került szóba. Johnsen dr. bár nem volt jogosítva a megjelenésre, nagyon érdeklődött a bál s különösen a szépségverseny iránt.

— És mit gondolsz, kié lesz a győzelem — kérdé a hadnagy.

— Legnagyobb kilitás az ezredes leányának, Kunváry Idának van, mert először is a parancsnok leánya, s aztán szépség dolgában senki sem vetélkedik vele.

— A társadalmi állás egészen mellékes, fő a szépség!

— Lóla nővéred kiállna a versenyt az ezredes leányával, ha . . .

— Igen, ha nem volna az a kellemetlen borbaja, akkor bizonyára ő volna a legszebb a bálon! De hát ezen már nem segíthetünk!

— Hátha?! — szóló Johnsen dr. mosolyogva.

— Ha tudnál egy szert és meggyógyítanád Lolát, hídd el, inkább meghódítanád az ő büszke szivét, — szóló Eperjessy, aki ismerte nővére hiuságát.

szövetkezeti célja és haszna. A miket elmondottam, azok mind kézzel fogható igazságok és alkalmasak arra, hogy ezen új intézmény iránt érdeklődést, bizalmat keltsenek.

Az a díszes társaság a járás minden részéből, a mely az alakuló közgyűlésen jelen volt és azok a tagok, a kikre a szövetkezeti vezetése bízva lett: biztosítékot nyujtanak a teljes siker iránt. Ma már 52 tagja van az szövetkezetnek 80 üzletrészszel, de még csak a kezdetnek a kezdetén vagyunk. Egy üzletrész 15 ft, a mely 30 havi előleges részletben fizetendő fe, tehát oly csekély összegű részletekben, hogy bárki minden nagyobb megterhelhetőség nélkül belépessen a szövetkezetbe.

A kinek szándéka van belépni, az dr. Czippott Zoltán járásorvos és Kovács István ev. lelkész uraknál jelentkezkezzék. Kivánatos, hogy a belépések minél tömegesebben és gyorsabban történjenek, mert ugy előbb részesülünk a szövetkezet hasznában. (Sz.)

Az alakuló közgyűlés jegyzőkönyve a következőképen hangzik:

Jegyzőkönyv,

felvetétt 1899. augusztus 3-án a Muraszombat és Vidéke fogasztási szövetkezetnek ezen napra kitűzött alakuló közgyűléséről.

Jelen vannak:

Kondor Ferenc 2, Kiss János 1, Takács R. István 2, Bodnár András 1, Dr. Uj Károly 5, Láng Ignác 2, Kovács István 3, Hunyady Nándor 2, Fliszár János 2, Simon József 2, Schmell József 2, Berke Győző 1, Skerlák László 1, Meczer Mátyas 2, Siftár Károly 1, Novák Ferenc 1, Horváth Lajos 1, Dr. Czippott Zoltán 3, Leitner József 1, Kleiner József 1, Siftár József 2, Pammer Rezső 1, Hima Sándor 2, Dr. Kiss Elemér 1, Ritóper Lajos 2, Bentsen István 1, Dr. Lukács Gábor 1, Czippott Rezső 1, Szakonyi Jenő 1, Sinkovich Elek 1, Bácz János 1, Csiszár János 1, Vueskics János 1, Ernst Sándor 2, Antauer József 1, Malacsics József 1, Barbarics István 1, Pével József 1.

Horváth Mihály a „Hangya” központi szövetkezet kiküldötte adózólván a jelenlevő tagokat, előadja ezen közgyűlés célját, ismerteti a fogasztási szövetkezetek működését, irányát és hasznát, előterjeszti a „Hangya” központ és a községi fogasztási szövetkezet közötti viszonyt, végre felhívja a tagokat, hogy maguk közül ezen közgyűlésre elnököt válasszának.

Dr. Czippott Zoltán szövetkezeti tag egyhangú felkiáltással elnököt választatik.

I. Dr. Czippott Zoltán az elnöki szék elfoglalván, mindenekelőtt konstatálja, hogy a jelen közgyűlés határideje a kellő módon közhírré lett tve, az alábbi tagok valamennyien meghívtattak és megjelent 39 tag, kik együtt 60 üzletrészre képviselnek, ennél fogva a gyűlés határozatképes, azt megvitja, a jegyzőkönyv vezetését a felkért Láng Ignác tagot, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Csiszár János és Horváth Lajos tag urakat. Bejelenti, hogy a törzskönyv tansága szerint 51 tag 78 üzletrészre jegyzett eddigéig.

Az elnök ezen előterjesztése tudomásul vétetik. II. Az alapszabály felolvasása és megmagyarázása után a közgyűlés azokat egész terjedelmükben a szövegbe írt pótlásokkal együtt elfogadja és megállapítja.

III. Az elnök indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a községi fogasztási szövetkezet „Muraszombat és vidéke községi fogasztási szövetkezet” czéggel Muraszombat székhellyel, korlátolt felelősséggel, a bejegyzéstől számított határtalan évre ezennel megalakult. Belépési díj 50 krban, egy üzletrész nagysága pedig 15 ftban állapították meg, mely összeg 30 hó alatt havi előleges részletekben fizetendő fe.

IV. Az elnök felhívja a közgyűlést, miszerint 8 igazgatósági- és 5 felügyelőbizottsági tagot válasszon, megjegyezve, hogy a kereskedelmi törvény értelmében az igazgatók 3-, a felügyelők 1 évre lesznek választva.

A közgyűlés erre megválasztja az igazgatóságba Kovács István, Kondor Ferenc, Takács István, Dr. Czippott Zoltán, Simon József, Bácz János, Vratarits Iván, Metzker Mátyas; — a felügyelő bizottságba pedig Sinkovich Elek, Schmell János, Skerlák László, Sömen János, Czippott Miklós tagokat.

V. Elnök indítványára a közgyűlés felhatalmazza az igazgatóságot, hogy a további lépéseket megtegye.

VI. Elnök az ülést bezárja.

— O, hisz tudnék egy csalhatatlan szert, de az csak nem járja, hogy én ajánljam föl neki!

— Nem is szükséges! Ha tudsz egy szert — amiben különben kétkedem — akkor nem nehéz azt diszkrétan a toalette-asztalára csempészni. De, mondod, nem adok semmit e szerekre; Lola már annyit próbált, hogy azt hiszem nem segít rajta semmi.

— Biztos vagyok benne, hogy ez a szer beválik. Bocsság meg, régtől én leszek. A gyógyszerész távozott s pár percz múlva néhány kellemes illatú kartonnal tért vissza. Ime, ez az a kitűnő toalette-zsappan, melyet számtalanszor oly pompás eredményel használtak.

— Nos igazán kíváncsi vagyok, meg lesz-e a kívánt eredménye?

A kaszinóterem tündéres fényben uszott. A ragyogó egyenruhák, sok szép hölgy, gyönyörű öltözékek, drága ékszerek elragadó látványt nyújtottak.

— Hallod pajtás, ugyancsak nehéz feladatunk lesz nekünk, pályabíráknak — szólt Hegyesy szászados Dodó főhadnagyhoz.

Ahogy vesszük — válszolt emez. Látod én már tudom, kinek itelem oda Páris almjáat.

— Nos? kérdő kíváncsian a szászados.

Nem akarok indiszkrét lenni, remélem megjegyezik majd a bajtársak izése az enyémmel.

Hasonló beszélgetés folyt a terem többi sarkában; általában az a nézet kerekedett felül, hogy vagy Kunváry vagy Eperjessy kisasszonya lesz a győzelem.

Az utóbbit alig győzték csodálni. Különösen a hölgyek ámulnak, s nem tudták felgöngy, hogyan

tehetett hírtelen szert ilyen fehér, üde arczörrre. Kitérően, fesztelezől mulatott mindenki, csak Kunváry Ida nem, ki fájdalommal tapasztalta, hogy Eperjessy Lolában hatalmas vetélytársra akadt.

Lődökben tanácskozára ülék össze a kijelölt tiszték.

Azt hiszem, hogy mivel több bajtárs rokonságban áll a pályázó hölgyekkel, s különben is kissé kényes a dolog, legjobb, ha titkos szavazással döntsünk — szólt az egyik bírád.

Az ajánlatot egyhangulag elfogadták, s csakhamar megtelt egy csikó szavazólapokkal, melyeket a paranesnok feszült várakozás közt felolvastott. Azután kihirdette, hogy Eperjessy Lóla kisasszonyra esett a legtöbb szavazat.

Az ifjú hölgy csak ugy sugárzott a boldogságtól, mikor másnap megtudta fivérétől az eredményt. Oh mindzet csak neked köszönhetem, mert asztalomra tetted azt a megbecsülhetetlen kozmetikumot.

Nem tagadom, de magát a szert nem nekem, hanem annak köszönheted, aki megérdemli, hogy több figyelemben részesítsd. Hagyj föl az előtettelekekkel, s ne feledd, milyen dicsőséget köszönheted neki.

— Tudom, hogy kiről beszélsz, s megfogadom a jó tanácsot. Csak azt csodálom, hogy erről a szerről eddig nem hallottam; hogy is hívják?

Ez a zsappan a Byrolin-zsappan, dr. Grafót, melyet a dr. Graf és Társa bécsi vegyészeti gyárában a hírneves Byrolinból készítenek. A Byrolint a legelső orvosok mint kitűnő bőrápoló és szépítő szert ajánlják s nemcsak télen, hanem különösen nyáron minden jobb háztartásban nélkülözhetetlenülé vált.

Dr. CZIPPOTT ZOLTÁN sk., LÁNG IGNÁCZ sk., elnök. jkvezető.

Hitelesítjük:
CSISZÁR JÁNOS sk. HORVÁTH LAJOS sk.
HORVÁTH MIHÁLY sk.,
a „Hangya” központi szövetkezet kiküldötte.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— Széchenyi Tivadar gróf v. b. t. t. orsz. képviselő júli hó 29-én látogatást tett Széll Kálmán miniszterelnökön a ráton kastélyban.

— Vármegyei közgyűlés. Vasvármegye törvényhatósága aug. 6-án tartja. Eveszvármegyei rendes közgyűlést, melynek tárgyszo ozatóból kiemeltük a következőkét: Némi Ildó Kálmán érdemeinek jogkönyvi megörökítése, a IV. és V. állásoknak választás utján való betöltése, némi Ildó Kálmán elhallozása és Spissich László lemondása folytán az államöl vál. sztmánya 2 tag, a központi választmányba 1 tag választása, az esküdtek alapjastroma cílii felszámolások elintézésére hivatott bizottsága 12 bizalmi fiú megválasztása, a házi pénztár 1900 évi költségvetése és ennek kapcsán az állandó adományjvavaslat a főszolgabíró iradalmiság-bérek és irodalmatnyok felemlése, valamint a tisztizetkek javítása iránt, a földmivelésügyi miniszter leirata a Rábaszabályozás bajának orvoslása tárgyában, a vármegyei alispánjának javaslata a kötelező tűzkarbiztosítás tárgyában, a sopron-községi h. é. vasút kérényé segély megszavazása iránt, Szombathely város indítványja „Vasmegeyi Kultüregylet” alakítása tárgyában.

— Ingyenes alapítványi hely a katonai alreáliskolában. Ó felsőge h. hó 12-én kelt legfelsőbb elhatározásával egyik katonai alreáliskola líi évfolyamában Pollák Pongrácz muraszombati főszolgabíró insonnevű fiúnak az 1898/1900. tanév kezdetétől fogva egy egészen díjmentes magyar alapítványi helyet adományozott.

— Petőfi-ünnepély. A Bellatinez vidéki tanuló ifjúság a hallhatatlan költoének — Petőfinék — fényes emlékünnepepít rendezett. Átiatva a hazafias érzelemet, valamennyien köteleességüknek tartották a nagy dalnok dicsőségese halálának felszázados évfördülőjét megünnepelni. Az ifjúság zászló slatt gyanz karszallagall ellátva, a mise hallgatása után összegyűlt az erre célra szépen felszított iskolaterembe Midőn a nagyszámú közönségben kívül visonkeő gróf Zichy Agost ó excententája becos esalárdjával megjelent, az ünnepepély a következő programmal vette kezdetét: Hymnus eléakelés után Vörös István tanító-növendék tartott nagyszérű ünnepszóletet, melyben szépen escelette a napjelentésével kapcsolatban Petőfi munkásságát és lángoló hazaszeretét. Azután Neubauer József polg. isk. tan. hatáhtósan szavalt a Petőfi „Egy gondolat bünt engemet” cz. köl-

És van még más toillete ezikk is Byrolin néven?

Ó igen, Johnsen dr. a napokban az emlí etv Byrolin és Byrolin-zsappanon kívül még több Byrolin-készítményt is mutatott, de csak a Viktoria-Byrolinra emlékszem, mely kitűnő sajtáságánál fogva különben alkalmas arra, hogy a különféle éreimeket kisorsítsa.

— Ó mátfól fogva csakis Byrolint használok s ugyancsak megrakom vele toillete asztalomt, — kiáltott vigan Lóla, megölelvé fivérét.

— De magad hozod el a szereket Johnsen dr.-tól!

Lóla pajkosan intett igent, s eltűnt.

* * *

Most pedig rövid leszek. A legfelsőbb látogatás öröme a város ünnepi díszét öltött, s Ó felsőge teljes megelégedésének adott kifejezést a valóban impozáns fogadtatás fölött.

A legboldogabbak közé tartozott az a pár, a mely az esti homályban szorosan egymáshoz simulva haladt végig az utcán. E két boldog nem volt más, mint a nap királynője, Eperjessy Lóla és Johnsen dr. gyógyszerész.

— Ó, milyen híres kis menyasszonyom van, — suttogta a fiatal ember gyengédn.

— Es én kinek köszönhetem ezt a szerencsét? kérdé Lóla völegényére pillantra. Csak neked.

— Nem, édesem, — ellenkezett a gyógyszerész — nem nekem, hanem a felülmulhatlan Byrolin-nak!

Indiscret.

teményét s ezt Honfi dal eléneklése követte. Majd Kaufmann Sándor felső isk. tan. érzelmenkeltően szavalt a Petőfi „Talpra magyar”-ját. Ismét magyar lett a magyar (Petőfi) ez költeményt Visnyei János gym. isk. tan. szavalt. A kellő eredménnyel. Majd Lotter Albert f. keresk. tan. tartott Petőfi Sándor Somától egy fényesen sikerült felolvasást. Az ünnepély után gróf Zichy Ágost szívröhöt beszédet és köszönetet mondott az ifjúságnak, azon nem eszméért, hogy az országszerte ünnepelt Lantos e vidéken is oly fényesen megünnepeltek. Együttel buzdította az ifjúságot, hogy a korsókat költő műveit minél gyorrabban olvassák, mert azokban a házasságotnak egész tárházát megtalálhatják. A nemes gróftól lelkes órázóban részesítették a jelenlevőket. Délután pedig fényes mulatságot rendezett az ifjúság.

— **Meghívó.** A muraszombati gazdasági tökélylet választmánya f. évi augusztus hó 16-án d. n. 4 órákor Vaslakon az amerikai szőlőművelés-telepen gyűlést tart, melyre a t. választmányi tag urak tisztelettel meghívattak. Táragsorozat: 1. Tükriki jelentés a folyó ügyekről. 2. Az idei díjazások módjainak végleges megállapítása. 3. A felállítandó II. gyümölcsfajtelep tárgyalása. 4. Indítványok. 5. A szőlőtelepek megtekintése. Muraszombat, 1. 99. augusztus 4.

Takács R. István, Gróf Batthyány Zsigmond, titkár. elnök.

— A tartalékos jelentkezése mozgósítás esetén. A honvédelmi miniszter legújabb rendelete értelmében a nem tényleges állomány legénység mozgósítás esetén a tartózkodási hely községi előjáróságánál elvileg nem tartozik jelentkezni, mint az eddig fennállott rendeletek kötelezővé tették. Csak azok, akik honvédelmi előjáróknak, vagy behívó-jegy birtokában nincsenek s a kinek bevonulása alkalmával a vasutat, vagy gőzhajót kell igénybe venni, kötelesek bevonulások az igazoló-jegyért s községi előjáróról jelentkezni, továbbá kötelesek mindazon bevonulók, kiknek gőzhajót kell használniok, a főtveteli hajóállomás községi előjárójánál jelentkezni, akitől a gőzhajóval való utazáshoz a szükséges utalványt kapják.

— Egy új szerum Lereboullet orvos bejelentette a párisi akadémián, hogy egy új szerumot fedezett fel, amelyet a tehéntejből nyer. Az első kísérletek Gimber orvos eszközlé Cannedban s ennek elsőbbségét Lereboullet orvos is elismeri, de ő azt tákélesíté. E szerum, a mely a tehéntejből veyi uton lesz kiválasztva, a Pasteur féle módszer szerint száriték meg, aztán pedig egy cannesi orvos Tajasque neutralizálja és sterilizálja. Lereboullet ezen szerummal többféle betegségeknek tett kísérlet. Idegbajknál, valamint általános gyengeségnél, sorvadással, a tüdővész kezdetleges fokánál stb. kitűnően hat, a legtöbb esetben nem is remél eredményt idez elő és gyógyhatása igen gyorsan nyilvánul, az kétségkell. Arzen olajjal vegyítve mint injekció lesz alkalmazva. Az a jó tulajdonsága van, hogy a gyomrot nem rontja el s igen gyorsan gyógyt. Azt hiszik, hogy leginkább a tüdővész és az idegrendszer bajai ellen sikerrel alkalmazható.

— Tüzeset. F. évi július hó 28-án d. e. 9 órákor Hegyzeroston Dervarics Iván háza oddig ismeretlen okból kigyuladt és a padláson volt őszes takarmánnyal és egy nagy sertéssel együtt leégett. A kár 300 frt, biztosítva nem volt.

— Ritka boszu. Szmodis József és Oszkó István perestói lakosok folyton perlekedtek és így legutóbb Oszkó felesége sértette meg Szmodis József perestói lakost, amiért is f. évi július hó 31-én a nyelven asszonyt a muraszombati kir. járásbíróhoz elé állította becsületért vétsége miatt. Aankor Szmodis hazulról eltávozott, idejének látta Oszkó, hogy haragosa ellen forralt boszuját végrehajtja, s még kora reggel lévén, belopódzott Szmodis istállójába és a legszebb tehénének levágta a farkát és a ház előtti szilvafára felakasztotta. A tettes feljelentett.

— **Meghívó.** A szent-bibori önk. tüzoltóegylet 1899. évi augusztus hó 20-án saját pénztára javára Kercsmár Ernő főparancsnok kertjében zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté délután 4 órákor. Belépti díj: személyenkint 30 kr., család jegy 50 kr.

— **Megijedő tolvaj.** Schadt János görbhegyi lakos Hamusár József perestói lakostól 140 frt 50 kr. készpénzt és egy ezüst zsebrórt lopott el, a mint ez utóbbi a korcsmai postájában a sok italtól elgyengülve, mélyen elaludt. Mikor azonban Schadt megtudta, hogy a csodabírók ő nyomozzák, megijedt és rögtön jelentkezett a muraszombati szolgabíró hivatalnál, hol úgy a fényt, mint az órárt teljesen serteetlenül átadta. A szolgabíró a tolvajt átksítette a muraszombati kir. járásbíróhoz.

— A muraszombati választás sorság sult hó 30-án gyűlést tartott, amely alkalommal a közös vadászterületeken való vadászás alkalmával betartandó szabályok állapotattak meg. Vadász-mesterré újból Sinkovich Elek szolgabíró választotta meg.

— Gyűrű János tókereszturi segédjegyző, aki ellen fizetmi vizsgálat a folyamatosan s aki az I. fokú megfélebbezet alispáni határozattal hivatalvesztéssel fenytették, — állásáról lemondott. — **Elcsépték.** Kakas Ignác igazi nevén Czever István (pango), aki a stájer rendőri lapok szerint többszörrel betűcsés lopással van vádolva és aki 3 tetsával együtt a fűdai cs. kir. járásbíróhoz börtönből megszökött. — Lépre került. A fűdai lendeni esendőség sult hó 20-án a királyi határban elcsépték és vasra verve a fűdai cs. kir. járásbíróhoz leendő átadás végett a muraszombati járásbíróhoz behíszték.

— **Tüztöltő-mulatság.** A tóórúzi önk. tüzoltóegylet f. hó 13-án táncvigalmat rendez. Kezdeté d. n. 4 órákor. Belépti díj személyenkint 40 kr., családijegy 60 kr. Egyenruhás bajtársak a belépti díj felét fizetik.

— **Járvány.** Battyándon a gyermekek között a báránytúló járvány-szerűleg lépett fel. A hatóság az óvintézkedéseket elrendelte és ezek végrehajtásának ellenőrzésére és a betegek gyógykezelésére dr. Geizer Vilmos kórorvost kiküldte.

— **Biciklizisták figyelmébe.** Több helyről azon pauz érkezett a szolgabíróhoz, hogy a biciklizisták az utakon szélesben, kellő elővigyázat nélkül száguldoznak s ez által a járókelők testi épségét veszélyeztetik. Az eltiprások különösen ki vannak téve gyermekek, amintgy Muraszombatan csak a múlt napokban történt két elgázolás az óvodába járó gyermekek közül. Ennek következtében a szolgabíróhoz büntetés terhe mellett elrendelte, hogy a biciklizisták a községek utcáin lassan és az uttesten székercsapásban, ne pedig az utpádkán (gyalogjáró) haltsanak és szükség esetén mindenkor időben jelt adjanak a járókelők figyelmézetére végett.

— **Tenyészállati-díjazások.** A vas megyei gazdasági egyesület a szorgalom és igyekezet jutalmazása céljából 1899. szeptember 14-én Kis Czellenben, szeptember 16-án Rumban, szeptember 20-án Rohozcon az állatvásártéren reggeli 9 órátki kezdődőleg tenyész- és ivadék díjazásokat rendez. Díjakul kitűntetnek: Kis Czellen és Rumban. Tehenekre: I-ső államdíj 60 korona, II-ik államdíj 50 korona, III-ik államdíj 40 korona, IV-ik államdíj 30 korona, V-ik államdíj 20 korona. Űzők: (1-3 éves) I-ső államdíj 50 korona, II-ik államdíj 40 korona, III-ik államdíj 30 korona, IV-ik államdíj 20 korona, V-ik államdíj 10 korona. Rohozcon. Tehenekre: I-ső államdíj 80 korona, II-ik államdíj 60 korona, III-ik államdíj 50 korona, IV-ik államdíj 40 korona, V-ik államdíj 30 korona. Űzők: (1-3 éves) I-ső államdíj 60 korona, II-ik államdíj 50 korona, III-ik államdíj 40 korona, IV-ik államdíj 30 korona, V-ik államdíj 20 korona. Bikákra (községi bikák): I-ső államdíj 50, II-ik államdíj 40, III-ik államdíj 30 korona. Bika és űző borjúkra (1/2-1 éves): I-ső államdíj 20, II-ik államdíj 15, III-ik államdíj 10 korona. Rohozcon. Tehenekre: I-ső államdíj 80 korona, II-ik államdíj 60 korona, III-ik államdíj 50 korona, IV-ik államdíj 40 korona, V-ik államdíj 30 korona. Űzők: (1-3 éves) I-ső államdíj 60 korona, II-ik államdíj 50 korona, III-ik államdíj 40 korona, IV-ik államdíj 30 korona, V-ik államdíj 20 korona. Bikákra (községi bikák): I-ső államdíj 50, II-ik államdíj 40, III-ik államdíj 30 korona. Bika és űző borjúkra (1/2-1 éves) I-ső államdíj 20, II-ik államdíj 15, IV-ik államdíj 10 korona. Ezen díjakra pályázhatnak vas megyei kisbirtokosok, a piros-tarka hegyi jellegű tájlatához tartozó olyan állatokkal, melyek legalább egy év óta tulajdonukat képezik, a mely körülmény az illetékes községi előjáró bizonyítványával igazolandó. A kis- és közepes esztelg elővezetett legalább 8 daraból álló magyar fajtaú tehén vagy űző csoport éremmel, dísz és elismerő oklevéllel díjazatik. Kivételt képeznek az egyéves vagy emel fiatalabb növendék állatok, a melyekre nézve a kiállító csupán azt köteles igazolni, hogy azok tulajdonát képezi ténbsélt származnak. Az egyforma ivadékok közül előny adatik a díjazásnál azoknak, a melyek az egyesülettől vásárolt tiszta vérű bikától származnak. Egyforma jóságú, de külön ivaru ivadékok közül a bikaborjú előnyben részesül. Nagyobb tenyésztek által kiállított egyes állatok arany, ezüst és bronzéremmel díjaztatnak. Legalább 8 daraból álló tenyészállati csoport díjazására dísz és elismerő oklevelek fognak kiadatik. Korábbi éveken már díjazott állatok közül csak azok lesznek ismét díjazhatók, a melyek más csoportba esnek, illetőleg a korábbi éveken más díjjal kitüntetett állatok most csak a tehén díjra pályázhatnak, áll ez az ivadékokra

nézve is. Kivételt képeznek a községi bikák, a melyek esetleg ismételve is díjazhatók. Bármely díj azonban csak az esetben fog kiadatik, ha a díjazandó állat tulajdonosa kötelezettséget vállal arra, hogy a tehent és bikát 2, az űzőt pedig 4 évig tulajdonában megtartja, tenyészésre használja és egyuttal mint tag az egyesület kötelezőbe lép. A bírói-bizottság minden egyes díjazási helyen déltől 10 órákor kezdvén meg működését, a kiállításra szánt állatok — az ősszáris teljesíthető végett: már reggel 9 órára elővezetendők. Az oda-ítelt díjak, az ermek és oklevelek kivételével — elismervény és bélyegköltés nyugta elemében a helyszínen kézbesítetnek. Végül megjegyeztetik, hogy a bírói-bizottságnak, mely teljesen önállóan működik, jogában áll az eredetileg megállapított díjak felosztását és kiadását, illetőleg az elővezetett anyaghoz mérten módosításokat tenni, mely módosításokat a kiállító elfogadani kötelesek. Szombathely, 1899. július hóban. Ernusz Kelemen, elnök. Löszler Károly, h. igazgató, titkár.

— **Veszélyes fürdőhely.** Muraszomban égető szükség velt egy fürdőhelyre és csak elismerési illeti azokat, aki annak létesítése érdekében fáradoztak. Amde nem jártak el kellő körültekintéssel a hely megválasztásával és berendezésénél, mert a Sítár-féle Lendva-pataki malom alatti hely veszélyes fürdőhelynek bizonyult mindazon számára, a kik uszni nem tudnak, mivel e helyütt 1-2 óles mélységű, kutszerű gödrök vannak a víz alatt. A városbíró jelentése folytán a szolgabíróhoz emel fogva elrendelte, miszerint bekövetkezőleg szerencsétlenség elkerülése végett a fürdő-társulat részéről megfelelő intézkedések téssenek, nevezetesen a jezett gödrök láthatólag megjelöltesse és e helyen a vizen keresztül költel fesszessék ki.

Nyiltér^{*}

^{*} Az e rovat alatti közl. nem vállal fel. a szerk.

Nyersselem-básztróha

8 forint 65 krajcártól

42 forint 75 krig teljes öltönyhöz való kelme — Tussors és Shantung-Pongees, valamint fekete fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 ról 14 frt 65 krig méterenkint — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogasztóknak** póstaber és vámtentesen valamint házhöz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek. **Henneberg G. selyemgyárai** (cs. és k. udvari szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levébélyeg ragasztandó 2

Radein vizgyógyító intézet

(Regede tértől) Stájerországban.

Posta-, távirat- és vasúti állomás.

Források: főforrás „radeini savanyvizforrás”, új forrás és négy vastartalumi forrás.

Ivó- és fürdési gyógynevelő alkalmasa: vasas fürdő, savanyvíz-fürdő, vizgyógyomló, gőz- vagy izsasztó kamarával, M-szács, Kefir valamint tej és savó ivási gyógykezeles.

Fürdőidény: Május 1-től szeptemberig.

Éghajlata: enyhe és erősenyes, levegője tiszta pormentes. Környéken gyárak nincsenek.

Fürdőorvos: dr. Cusenthal Rogner V. schész, ki létsében mint assistens működött.

A

radeini savanyviz forrás.

A legértelmezhetőbb naton-lithion forrás. Az összes ugynevezett lithion-források közt a legértelmezhetőbb egyik is anyi

lithion

mint a radeini savanyviz-forrás.

Gyógyító hatása páratlan különösen kőszvényhólyag- és vesébántalmaknál, nemkülönben gyomor- és bélbetegségek és a légzőszervek hurutainál.

Rendkívül tartalomszerű természetes szénsavban, emel fogva pompás pezsgésű kitűnő asztali ital is szolgál.

Ennek közvetlenül minden irányban való szállítását valamint prospektusok ingyen s bérmentve szétküldését eszközöli a

Vasuti menetend.

Gráz—Szombathely

	regg.	regg.	regg.	este
Gráz	5.42	4.50	8.10	6.10
Gyanafalva	7.53	5.19	10.54	8.15
Szent-Gotthárd	8.04	5.44	11.09	9.36
Bátót	8.16	6.09	11.26	9.20
Csákány	—	6.25	11.36	9.44
Körmend	8.33	6.46	11.50	9.55
Egyh.-Rádóc	—	7.05	12.04	10.14
Kis-Unyom	—	7.23	12.18	10.15
Szombathely	9.01	7.40	12.31	10.27

Szombathely—Gráz

	regg.	d. u.	d. u.	este
Szombathely	6.06	1.—	3.16	6. 9
Kis-Unyom	6.19	1.18	3.29	—
Egyh.-Rádóc	6.33	1.36	3.42	—
Körmend	6.48	1.57	3.56	7.25
Csákány	7.03	2.21	4.09	—
Rátót	7.12	2.34	4.18	7.40
Szent-Gotthárd	7.32	3.07	4.36	7.24
Gyanafalva	7.53	3.36	4.53	8.04
Grázba érk. d. e.	10.25	4.—	7.35	9.59

Kőszeg—Szombathely.

	regg.	d. e.*	d. e.	d. u.
Kőszeg	4.55	8.05	11.51	4.26
Lukácsháza m. h.	8.08	8.19	12.04	4.40
Német-Gencsm. h.	5.24	8.35	12.20	4.57
Szombathely	5.39	8.50	12.34	5.12

Szombathely—Győr—Budapest.

	d. u.	regg.	d. u.	este	éjjel
Szombathely	4.—	9.08	12.39	11.—	2.50
Vép	4.19	—	12.52	11.14	3.66
Sárvár	4.55	9.33	1.16	11.41	3.36
Kis-Czell	5.46	10.01	2.21	12.24	4.36
Győr	11.28	4.37	4.58	3.—	10.47
Budapest	2.05	7.15	9.20	7.35	1.25

* Csak pénteken és kedden közlekedik.

„HUNGÁRIA“

MŰTRÁGYA, KÉNSAV- ES VEGYIPAR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

vezé: képviselősege

Vas, Sopron, Zala és Somogy megyékre

Melis és Pintér Szombathely.

Iroda: Széll Kálmán-utca 7. sz.

ajánljuk az őszi időnyre

szuperfoszfátot,
trágyagipszet, ammoniak
légeny-trágyát.

Szőlőtrágya-kompozíciót, mely mindenütt

kittinózu bevált.

Kainitot

melynek kizárólagos elárusítási jogát bírjuk.

Ezen speciális rét-trágyát — foszforsavval együttesen
alkalmazva — eredeti áron árusítjuk.

A muraszombati járás részére rendelményeket elfogad a

„Muraszombati gazdasági fiókegylet“

mely a műtrágyákból raktárt is tart s bárkinek kisebb rendelmé-
nyeket kiszolgált.

6—11.

HIRDETÉSEK

felvételnek

e lap kiadóhivatalában

olcsó árak mellett.